

恩雨在人間

筆者：徐志文



北斗先驅 阮曾媛琪教授

能夠當上大學社工系的教授，求學時期想必是一個品學兼優的好學生，但出乎意料之外，阮曾媛琪教授年青時竟然是個反叛、任性的女孩子。



阮教授說：「因為我小的時候，全家族都很疼我，所以就比較任性，爸爸媽媽對我都十分好，但是就不太管我。還記得我中學的時候，我常常到處玩、跳舞、認識男孩子那種女孩，當時叫『飛女』吧，其實不是壞，主要是挺愛玩的，沒有太用心讀書。」

不過今天這個愛玩的女孩卻成為香港理工大學社工系教授和系主任，被人稱為「社工之母」。中國社工專業的成長，跟她也有很大的關係。

「社工之母」為中國社會工作培育人材

近年中國經濟起飛，令國內不少國際級的城市相繼冒起，如深圳、上海、以及北京。城市化隨之而來的社會問題，亦同時浮現。老人問題、青少年的教育問題、家庭問題以及心理健康問題等等，都影響著很多中國大城市的人。要解決種種的社會問題，社會工作這個專業，就扮演著舉足輕重的角色。

1949年，當時中國採用國家中央管理模式，專業的社會工作被政府其他組織所取締。直到80年代，中國民政部才恢復對專業社工的重視，1988年北京大學正式開設社會工作學科。阮教授說：「我這20多年來一直和內地的朋友一同走這條路，就是怎樣發展中國的社會工作，尤其是社會工作教育，1988年，我有機會寫了一封信給北京大學的一位老師，問他有沒有興趣一同合作辦研討會，他就寫信回來說：『好吧，一同合作』，那個時候就開始了合作的關係，直到現在。」

2000年阮曾媛琪教授跟北京大學合作開辦社會工作碩士班，就是要培養一批未來的社會工作老師，對象都是全國不同地區的社會工作老師和教授。凡事親力親為的阮曾媛琪教授，她的教學既有理論基礎，亦具備實戰的經驗。古學斌博士說：「阮教授除了豐富的知識和經驗之外，還有一套以學生為主體的教學理念，她在教與學的過程中，能夠跟學生共同成長，學生也不會變成被動接受知識的人，學生的創造力和能力就被培養出來。」



誰改變一個反叛女孩子的未來？

這樣一個好老師，是怎樣由一個在初中三年級時，還是整天只管吃喝玩樂，沒有太多人生目標的小妮子，蛻變成一個關懷世界的人呢？事緣她一次在考試時作弊。

阮教授說：「因為太猖狂，所以老師發現了，當時的班主任是一個外國人，她是從英國來的老師，名叫潘靈卓Pullinger，她不但沒有罵我們，反而對我們很好，她說你們四位應該是很活躍的，你們那麼聰明，而且那麼有動力，有沒有興趣幫我做義工。」

結果當年阮教授每個星期就到九龍城寨當義工，當時的九龍城寨是一個品流複雜的貧民區，阮教授回憶說：「那裡的妓女很多，賭博很多，毒品很多，當時潘靈卓老師就在那裡開了一個小小的中心，招待那裡的青少年，還有一些毒販，販毒的，甚麼人都有，就在那裡玩、聊天、吃東西等等。我們就幫助她，當時是很大的經歷，因為我以前從來沒有看過那麼苦，那麼窮的地方，當時是一個很大的衝擊，看到以前荒廢了自己的光陰，後來我就決心，將來我讀大學的時候，一定要讀社會工作，要做一些事情去幫助這些有需要的人。」

在九龍城寨當義工的經驗，不單改寫了阮教授的人生方向和態度，更加使她認識真神耶穌基督。阮教授說：「潘靈卓老師是一個很熱心的基督徒，而且她是在生命上活出基督，你怎樣欺騙她，怎樣欺負她，她都不兇，而且她還是笑咪咪的，這是一個模範，是我們當時的偶像。她對那些毒販、黑社會、妓女都很好，更把他們接到家裡住，開始的時候我們就笑她，但後來慢慢就覺得她真的很不同，我們也希望找到這個信仰，所以後來就跟著她，慢慢也成為基督徒了。」

從四川到世界 實踐社關理念

後來阮曾媛琪教授成功進入大學修讀社工系，最後選擇了培訓社工這角色來實踐她幫助需要的人的使命，而「認中關社」（「認識中國、關心社會」）更是她一直推動的理念。她在四川大地震災區籌劃各種社會工作項目上，發揮了很大的影響力，憑藉多年跟國內社工界合作的經驗，她一方面培訓社工，另一方面進行災區的重建。

阮教授用一種叫做「能力為本」的建設方法，因為她覺得每一個災民其實都有能力，所以希望幫助他們重新發現自己的能力，幫助他們在社區，慢慢建立他們的未來。例如一個叫做英綉媽媽的項目，就是災區的婦女因為孩子過世了，所以很不開心，當時她們的孩子有一些生前畫的畫，社會工作者就和她們商量，不如把這些畫的刺繡出來，作為一個紀念，這可以讓婦女有一個心理治療，讓她們走出憂傷。結果孩子們的畫刺繡成為一幅幅很漂亮的湘綉，後來這些產品拿到廣州去拍賣，得到的錢就用來建立合作社，這些英綉媽媽就開始她們刺繡的工作。

醉心於社工教育的阮教授非常熱愛工作，雖然忙碌，但是樂此不疲。所以除了當大學社工系的教授和系主任之外，她還是國內外多個團體的董事以及委員。她是第一個亞洲人被選為國際社會工作教育協會的主席，所以現在也積極推動全球其他國家在社工教育，如越南、中東等。

不一樣的人生 來自基督信仰

不過阮教授強調作為一位虔誠的基督徒，她的工作抱負和態度都建基於基督教信仰：「這個信仰對我來說有很大的影響，尤其是那種動力很大因為基督教裡面說『非以役人，乃役於人』，就是要幫助那些在社會上底層的人，基督教裡面很核心的信仰，就是說我們要『愛人如己』。基督徒應該追求人與人之間的和諧，社會的和諧，希望是一個大同的世界。」

阮曾媛琪曾經是一個任性的少女，終日吃喝玩樂，毫無人生方向和目標，直至她接觸到社會裡面弱勢的社群，再加上認識真神耶穌基督，令她的人生不再一樣，她今日能夠成為，中國社工教育界的先驅，全因為慈愛的上帝，改變了她的生命，讓她能夠對全中國，甚至全球有需要的社群付出愛和關心，好擁有耶穌基督所賜予的新生命，叫她的人生充滿理想和熱誠，生活過得快樂又充實，你同樣可以擁有耶穌基督，所賜的新生命，願神賜福你。

人生萬變

www.sobem.org.hk

耶穌不變